Nyiregyhazi Evangélikus Kossuth Lajos Gimnazium

MAGYAR NYELYV ES IRODALOM

7-8. évfolyamos tanulok szamara
1. fordulo

| Ossz.pontszam: | 60p |

Bekiildési hataridd: 2012. november 07.

1. Az alabbi feladatban a tiiz sz6 megfelelo ragos vagy képzett alakjaival kell
kiegészitened! 10x1 pont

Ne jatssz a tiizzel! ...Tizbe teszi érte a kezét. Oltsd el a ...tiizet! Tecaigazan ...... tlizrdl pattant
menyecske. Megmelegedtiink a tliznél... Az olimpiai zardlinnepséget ...... tlizijaték koronazta meg.
Kovetlek téged ...tlizon.- vizen at. A ...tlizre/tlizbe dobott minden felesleges dolgot. Janudrban
eltiizel+barmilyen jo személyrag...az Gsszes fat.

Ugy fél téle, mint a tiztol.

Mis megoldast nem fogadhato el, pl. Megmelegedtiink a tiiztél/tiiz mellett, tlizen-vizen

10p

2. Honnan valok az idézetek? Kik a szerzok?

,» Luzesen slit le a nyari nap sugara
Az ég tetejérdl a juhaszbojtarra.”

SzerzG:Peto6fi Sandor Micim: Janos vitéz

»Este van, este van... a tliz sem vilagit,

Kezdi hunyorgatni hamvas szempillait;”

Szerzd: Arany Janos Miicim: Csaladi kor

A helyesirasi szempontbol hibatlan alakra jar pont, a Janos Vitéz régies alak, a helyesirasi

szabalyzatban kis betlis a vitéz, ezért csak a kis betlis valtozat a jo.

4p

3. Minden sorban négy szét talalsz, melyek koziil kett6é rokon értelmii. Jelold alahtizassal
a két szinonimat!
Soronként két jo valasz alahtzva 1 pont.

Boldog, jomodu, gazdag, boldoguld

Csalafinta, mézes-mazos, joakarati, behizelgd
Zaklat, morog, becsmérel, haborgat
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Bizonytalan, 4lnok, felemas,kétszinii
Gaétol, visszariaszt, becsap, akadalyoz
Korhely, félszeg,sovany, keszeg
Elmesél, hiresztel, terjeszt, megismétel

p

4. Keress szabalyt az alabbi sorokban! 2 + 3 pont

Janos jatékos

Gy6z6 gytijtogetd

Rita rajongé

Fogalmazd meg a felfedezett szabalyt! A két sz6 ugyanazzal a massalhangzdval
kezdddik.vagy Tulajdonsagot kapcsolunk a szavakhoz. Kb. ez legyen benne a
szabalyalkotasban, nagyon sok jo valasz van, amit a gyerekek megfogalmaztak. A jo
szabaly/hibatlan helyesirassal 2 pont. Rosszul megfogalmazott, vagy hianyos, pl. alliteracio
1 pont. Sulyos vagy durva helyesirasu teljes értékii szabaly 1 pont.

Folytasd a sorokat e szabaly alapjan!

Szandra .....pl. szerelmes, szereld6 Ha jo és hibatlanul leirt szoval folytatja a sort 1 pont

Bianka ........ccooeiiiiiiiiie Bérmilyen helyesirasi hiba 0 pont.

5p

5. Keress a keresztrejtvényben ot helyteleniil irt tulajdonnevet, és ird 6ket helyesen a
pontsorokra! Vizszintesen vagy fiiggolegesen is haladhatsz.
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Egy keresztnév 1 pont, csak a hibatlanul irt névért jar pont.
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5p

6. Az alabbi betiicsoportok egy-egy kozmondast rejtenek. Felismered 6ket?

Csak a hibatlanul irt kozmondas fogadhatoé el. Kézmondasonként 2 pont, 6sszesen 6 pont.
Ha a vesszo kimarad az 1. és 3. kozmondasbdl, akkor 1 pont jar. Ha helyesirasi hiba,
betiitévesztés is van, a vesszo elhagyasan kiviil, akkor nem jar pont.

Ha a vesszo ki van téve, de helyesirasi hiba van, akkor egy pont kozmondasonként.

AIE E IE E EE AAA Akinek nem inge, ne vegye magara.

0 U 10 O ...Sok lad disznét gydz.

II A O E EO Kicsi a bors, de erés.

6p

7. Olvasd el az alabbi versrészletet, majd valaszolj a kérdésekre!

Tudod, Janka lanyom, hullt aznap a zépor,
Sehova se mentem vona igazabdl,
Csak hat ugye esett, meg dorgott az ég is,
Sz¢p idénk van, mondok, csak elmegyek mégis.

Surrantam a sés kozt, 1épkedtem a lankan
fgy van, ahogy mondom, hidd el, pici Jankam,
Toppantam a téhoz, diibdgtem a dombon,
Az utolso szoig igy van, ahogy mondom,

Ré&m eshet az essd, nem szégyellem aztat,
Nincs nekem esernyém, nem vagyok én gazdag,
De lelkemnek vizek sosem gazsulaltak,
Nem ok nélkiil hinak engem Makulanak...

(Varr6 Danel: Tul a Maszat-hegyen — részlet)
a. Kik a vers szerepldi?Janka/kislany és Makula 1 pont a 2 név, mas megoldas nem

pontozhato, pl meséld, Varré Dani

b. Mit jelent a sz0: gazsulaltak? Valakinek hizeleg, kedveskedik, hajbokol
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C. Milyen ellentétet talalsz az elsd versszakban? Szép 1d6 , rossz id6(dorgott,zapor, esd) vagy
sehova se mentem, csak elmegyek mégis 1 pont

d. Milyen kort lehet Makula? 1d6s/6reg 1 pont A 30 év koriili, vagy felnétt nem fogadhat6 el.

e. Keress a szovegbdl szavakat ennek bizonyitasara! Gazsulaltak, vona, essO, Janka lanyom,
pici Jankdm A felsoroltak koziil kettének a leirasa a 2 pont, ha egyet ir az 1 pont.

f. Melyik melléknevet juttatja eszedbe Makula neve? ...makulatlan 1 pont

g. Mivel lehetne aldtamasztani, hogy 6 mégsem ilyen? Eléggé bizonygatja a kislanynak az

igazat. NYOMATEKOSIT, KETSZER MONDJA EL ,,igy van, ahogy mondom”

Ha ez a vélasz, vagy valahogy ez kortilirva, akkor 1 pont jar, barmely mas valasz O pont, pl: Jart

a sas kozt, esett az esd, nem volt esernydje.
h. Magyarazd meg a kovetkezd fogalmat!

alliterdcio Betiirim, két vagy tobb dltalaban egymadst kéveto szo szokezdo hangjanak
ismétlédése, dsszecsengése. A fogalom meghatdrozasa 2 pont. Ha pongyola, vagy

félreértheto a megfogalmazas, akkor 1 pont. Pl. a betiirim onmagaban 1 pont.
Keresd ki és huzd ald a versszovegben az alliteraciokat!

Egy j6 aldhuzas 0,5 pont, 0sszesen 2 pont. Bar van tobb, mint 4, de csak max 2 pont adhatd

12p

8. A szoveg mondatai felcserélodtek. Szamozassal alakitsd ki a megfelel6 sorrendet!

Csak az alabbi sorrend a helyes, ha a jo helyen szerepel a szam, akkor 1 pont.

2 Nem volt a kozelben se folyo, se nyersanyag, a nemesebb épitdanyagot is messzirdl kellett szallitani.

3 A varos dinamikus fejlédésének harom okat is megnevezhetjiik. Debrecen a fekete f6ld, a nyirségi
homoktenger hataran egyfajta pusztai kikotové fejlodott.

1 Debrecen a 18. szdzad legnagyobb lélekszamli magyar varosa volt a maga harmincezer lakosaval.

5 A debreceni varosiasodas harmadik fontos tényezdje a reformatus egyhaz, A reformatus Kollégium Iéte és
kisugarzo szerepe volt.

4 A torok hodoltsag alatt a varos harom orszagrész hataran fekiidt, s ez kereskedelmére is elénydsen hatott.
7 Debrecen igy tudott 1épést tartani a nyugati kultara fejlédéseével.

6 A Kollégium a legnehezebb idokben is kijuttatta didkjait a nyugati protestans egyetemekre, Hollandiaba,
Skociaba vagy Németorszagba.
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p

9. ,,0rizkedj attél, akinek csak egy konyve van!” — mondta Aquiné6i Szent Tamas. Keress
példakat az idézett mondatokban a massalhangzé torvényekre! 4 x 1 pont

jelolt teljes hasonulas: ........................ attol
Osszeolvadas: ......... Orizked;j
zOngésség szerinti részleges hasonulés: ...... egy, Orizkedj

4p




